

# 四大文化點亮貴州上篇

# 文化寶藏的貴州版圖

四大文化點亮貴州。自2023年7月，貴州省委十三屆三次全會做出大力實施紅色文化重點建設、陽明文化轉化運用、民族文化傳承弘揚、屯堡文化等歷史文化研究推廣「四大文化工程」決定以來，相關項目推進緊鑼密鼓，文化軟實力正在逐步彰顯其迷人魅力和強大後勁，推動多彩貴州在包括但不限於香港的世界更加廣闊的舞台上，頻頻亮相，掀起一輪又一輪貴州旋風。

文化是一個國家、一個民族的靈魂。文化興國運興，文化強民族強。當前，貴州正深入學習貫徹習近平文化思想，立足深厚的文化底蘊、鮮活的文化實踐，奮力打造習近平文化思想生動實踐地、加快建設多彩貴州文化強省。

建設文化強省，貴州的「底氣」何在？換言之，貴州這一高屋建瓴的戰略目標，究竟有何稟賦和依託？

撰文：前方 供圖：除註明外，均為中共貴州省委宣傳部



●遵義會議會址。



●「紅飄帶」局部。

貴州歷史悠久、文化多彩，是古人類發祥地之一，早在30多萬年前，就有人類在此生息繁衍。18個世居民族在這片土地上耕耘，留下眾多彌足珍貴的文化瑰寶，成就了「多彩貴州」的傳世美名，是中華優秀傳統文化、革命文化、社會主義先進文化的資源寶庫，特別是紅色文化、陽明文化、民族文化、屯堡文化等歷史文化，從不同側面、在不同程度、以不同方式彰顯着中華文明的突出特性，是中華文化百花園中一道亮麗的風景線，內涵豐富、價值重大、影響深遠。

貴州是中國革命生死攸關的轉折地，遵義會議開啓了馬克思主義中國化的新階段。紅色是貴州文化的鮮明底色。「當年長征時，紅軍在貴州活動時間最長、活動範圍最廣。中央紅軍創下強渡烏江、激戰婁山關、四渡赤水等經典戰例，遵義會議是我們黨歷史上一次具有偉大轉折意義的重要會議，開始形成以毛澤東同志為核心的黨的第一代中央領導集體，開啟了中國共產黨獨立自主解決中國革命實際問題的新階段。

貴州是陽明心學的誕生地，生發於貴州大地的陽明心學成為了中華優秀傳統文化的精華。明代大儒王陽明在貴州修文「龍場悟道」，這在中國文化史上是一個標誌性的重大事件，陽明心學宛如閃電劃破思想的夜空，使當時僵化的儒學獲得了新生。陽明心學是誕生在貴州大地上的中國傳統文化的精華。作為心學的誕生地，貴州自覺對陽明心學及陽明文化的傳承發展既有「近水樓台先得月」的先天優勢，更有「為往聖繼絕學」的崇高使命。

貴州是多民族和諧共生的聚居地，生動呈現着中華民族多元一體的發展格局。民族文化是貴州文化的獨特魅力。黔中大地因其地理位置的特殊性，自古以來就是多民族輾轉遷徙、相互交往交流交融的重要地區，各族先民在這裏「大雜居、小



●婁山關紅軍戰鬥遺址陳列館。



●苟壩至花茂段歷史步道。 江河攝

聚居，形成了「你中有我、我中有你」的和諧局面和包容特徵，創造了多姿多彩的「原生態民族文化博物館」。在很多古老文化都成為收藏在博物館裏的文物、書寫在古籍裏的文字的情況下，貴州大地還活態傳承着不少在其他地方已經消逝了的古老文化。

貴州曾是衛所屯廣布的軍事要地，屯堡文化具有維護國家統一、促進民族融合的重大價值。屯堡文化是隨着明代貴州建省與生俱來的文化血脈，承載着宏大的國家戰略。明朝初年，在經略西南過程中，明王朝逐漸意識到貴州西接滇蜀、東連荊粵、地處神州，是控扼西南的戰略要地，於是先設貴州都指揮使司後建貴州行省，彼時的貴州逐漸軍屯屯廣布、驛道驛傳興起，可以說整個貴州都變成了一個「大屯堡」，極大改變了黔中大地政治經濟形勢，有效維護了國家統一、客觀上促進了民族融合，其重大影響流傳至今。



●貴州修文陽明文化園內王陽明塑像。 江河攝

## 陽明心學：何以影響中國和世界？

作為陽明心學的誕生地、王陽明參學悟道地，貴州對陽明文化的研究和轉化運用更加積極，致力在新的時代語境下，影響中國和世界。

自陽明文化轉化運用工程實施以來，貴州先後聘請清華大學國學研究院院長陳來等34位學者，擔任陽明文化轉化運用工程學術指導委員會委員，深入開展挖掘整理、研究轉化和傳播推廣。楊國榮、董平、約翰·史密斯等國內外知名陽明學專家先後來黔考察研討，形成一批有影響力的研究成果。



●通過講學，王陽明在貴州培養大批王學弟子。圖為歌劇《王陽明》講學場景再現。

### 香港首屆陽明心學國際論壇溝通海內外

今年6月，貴州在香港舉辦首屆陽明心學國際論壇，李家超特首視頻致辭；為進一步充分發揮香港和貴州兩地優勢，在香港掛牌成立「陽明學堂」；先後在貴陽等地舉辦「中國心學與世界」等論壇和學術研討會，力促中、美、韓等9個國家30餘名專家學者發起成立「中國心學與世界」學術聯盟。

在出版領域，貴州重大文化出版工程《陽明文庫》組建了由漢學家安樂哲、中華孔子學會副會長郭齊勇等名家碩儒組成的學術委員會。按照學術專著等4個書系，匯聚和推出海內外陽明文化精品力作，目前已出版34種38冊，其中《鄒子願學集》等2種圖書被哈佛燕京圖書館收藏。出版通俗讀本《心學的誕生》銷售量超3.5萬冊，奇幻小說《下天風》銷售超4萬冊。

此外，還通過成立陽明文化（貴陽）國際文獻研究中心，開展陽明文化普查挖掘、典籍整理、傳播交流等，目前已收集整理相關理論著作1,474種6,068冊。開發建設的數字王陽明資源庫全球共享平台並上線運行，吸引全球120個國家32.4萬餘人註冊，累計訪問量達734萬餘次。

### 轉化運用亮點頻現

除積極推動學術研究，貴州文化藝術工作者積極投身創作，綜合運用文藝創作、媒體傳播等多種載體，讓陽明文化可近可感。

11月25日，舞劇《王陽明》在六盤水大劇院首演，反響熱烈，被觀眾稱為「一台顛覆王陽明傳統形象的文藝作品」。

在此之前，以陽明文化為主題創作的話劇、京劇、歌劇作品頗具亮點。今年，話劇《此心光明》登上紀念西南劇展80周年暨第八屆全國話劇優秀劇目展演舞台；京劇《陽明悟道》先後在國家大劇院、長安大戲院、清華大學等展演，場場爆滿，好評如潮；歌劇《王陽明》在中央歌劇院首演並連演三場，讓北京觀眾為之稱讚。

貴州用四部舞臺劇，或勾勒寫意王陽明的精彩一生，或濃墨渲染陽明悟道的歷史時刻，每部作品都以極其鮮明的藝術特點，受到觀眾喜愛。

在文旅融合方面，貴州推出「陽明·問道十二境」主題文化IP，串聯起王陽明在貴州的重要行跡事件，為廣大受眾在真山真水間感受王陽明悟道傳道的心路歷程提供了清晰指引。與《中國國家地理·地道風物》等合作推出貴州陽明文化系列深度文章，單篇傳播屢破10萬+。聯合網絡達人創作推出豐富傳播產品，「貴州治好了我的精神內耗」等相關話題全網傳播量超5億次。

新時代新征程，隨着對陽明文化轉化運用的深入挖掘，貴州陽明心學誕生地文化名片也將持續擦亮。

## 紅色「流量」的井噴密碼

初冬時節，貴陽龍洞堡國際機場，一條蜿蜒的紅飄帶在暖陽照耀下熠熠生輝，廣場上象徵着長征精神的聖火旺盛而猛烈地跳動，前來參觀的遊客一大早就在聖火廣場排起長龍，一場恢弘的光影藝術正在展開。

在遵義，從遵義會議會址步行約1公里處的鳳凰山文化廣場，《偉大轉折》演藝綜合體內正在上

演一場以遵義會議為歷史背景的大型長征文化沉浸式演藝劇目《偉大轉折》。

據統計，「紅飄帶」試運營至今，累計接待遊客超100萬人次、觀影遊客超80萬人次。《偉大轉折》劇目以每天兩場演出吸引着國內外遊客前來。兩台以「紅色文化+科技呈現」為內核的「流量」大劇，形成貴州紅色文化演藝的「雙子星」格局，形成頗具貴州特色的紅色「流量」井噴現象。

「紅飄帶」項目總導演、總設計王志鵬介紹，該項目擁有業界最複雜的實景異形顯示系統，集合AI虛擬交互、全息影像、全維度機械運動、虛擬現實技術、三維聲場等最新科技手段，數字化全景式再現長征之路；貴州偉大轉折文化發展有限公司副總經理冉義斌介紹，這場演出除了對長征故事的精準演繹，最大看點是以科技為突破口，在舞臺設計上產生了8項科技專利。



●習水女紅軍紀念館廣場。 江河攝

據了解，1934年12月，中央紅軍長征進入貴州，足跡遍及貴州9個市（州），60多個縣（市、區），留下750餘處不可移動長征文物，2,500多件可移動文物，高等級長征文物數量居全國第一。黎平會議、遵義會議、四渡赤水等眾多重要事件都在這裏發生。

作為紅色資源大省，2019年，貴州被賦予長征國家文化公園重點建設區重任，貴州省委、省政府主要領導掛帥，將建設好長征國家文化公園貴州段作為政治工程、文化工程、民生工程、黨建工程推進，組建了涵蓋40多個部門的6個工作專班，推動各項工作落地落實。

建設區規劃突出「偉大轉折之地」特色，明確了以遵義為核心，中央紅軍長征線路為主線，紅二、紅六軍團長征途經的銅仁、畢節為兩翼，以及涵蓋其他代表性節點的「一核一線兩翼多點」規劃體系，建設範圍涉及9個市（州）66個縣（市、區），規劃建設14個展示園、10條展示帶、系列展示點，重點推進「1+3+8」標誌性項目建設。

與此同時，貴州發布紅色文化重點建設工程，



●紅色教育，從娃娃抓起。圖為小小遊客參觀遵義會議紀念館。 江河攝

要求重點把豐富紅色資源保護好利用好、紅色傳統傳承弘揚好，更好發揮紅色文化育政育人的作用。搶抓建設長征國家文化公園貴州重點建設區機遇，加強對革命遺址的保護修繕和展陳提升，全面提升全省紅色文化整體呈現水平。培育紅色產業，推動紅色經典串點成線，打造精品紅色旅遊線路，讓紅色故土成為煥發勃勃生機的紅色沃土。